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ВСТУП 

Актуальність проблеми. У світі зростаючої конкуренції успіх 

підприємства часто залежить від ефективності його команд. Швидкий темп 

технологічних змін вимагає від команд легкості адаптації та інноваційного 

мислення. В основі будь-якої успішної команди лежить сильне лідерство. 

Саме воно служить тією силою, яка спрямовує команду на досягнення своїх 

цілей, сприяє єдності між її учасниками та максимізує їхній колективний 

потенціал. Лідерство є ключовим фактором, який дозволяє командам 

працювати синергетично та досягати спільних цілей в умовах жорсткої 

конкуренції. Саме це зумовлює необхідність розробки науково 

обґрунтованих рекомендацій для підвищення ефективності процесів 

лідерства в сучасних організаціях. 

Аналіз останніх досліджень та наукових праць. Дослідженню ролі 

лідерства в організаціях присвячено значну увагу у працях вітчизняних і 

зарубіжних авторів-науковців, зокрема: Ш.  Монтескье, Н. Макіавеллі, Ф. 

Ніцше,  П. Друкер, О. В. Сардак, Л. В. Балабанова О. І. Пархоменко-Куцевіл, 

І. А.  Дмитренко,  Р. П. Кіращук, М. М. Шкільняк, В. М. Островерхов, І. Д. 

Ілляш, О. П. Дяків, В. Л. Вороніна, І. А. Маркіна та ін.  

Незважаючи на велику кількість досліджень вказаної тематичної 

спрямованості, питання ролі лідерства як основи діяльності ефективної 

команди залишається невичерпаним. Це визначає актуальність нашого 

дослідження.  

Мета дослідження. Метою даної кваліфікаційної роботи є формування 

теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо 

удосконалення лідерства як основи діяльності ефективної команди. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних 

завдань:  

− дослідити теоретичні засади лідерства як ключового чинника 

діяльності ефективної команди; 

− дослідити основні аспекти та засади діяльності ТОВ «Інтерфом-
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Захід»; 

− оцінити ефективність діючої практики лідерства на 

досліджуваному підприємстві;  

− подати шляхи вдосконалення   лідерства як інструменту 

організації діяльності ефективної команди. 

Об'єктом дослідження є феномен лідерства в ТОВ «Інтерфом-Захід». 

Предметом дослідження виступає механізм управління процесом 

формування ефективного лідерства в команді. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети ми 

використали такі методи дослідження: порівняльний аналіз; системний 

аналіз; елементи структурного аналізу; факторний аналіз; метод синтезу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

представлені напрямки удосконалення можуть бути використані в роботі 

вітчизняних організацій, у роботі науково-дослідних установ та навчальному 

процесі.  

Апробація За результатами дослідження опубліковано тези доповіді на 

тему «Роль лідерства в діяльності ефективної команди»  у збірнику тез 

доповідей  V Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю «Актуальні проблеми менеджменту та публічного управління в 

умовах сучасних викликів» (Тернопіль, 16 травня 2024 року). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЛІДЕРСТВА ЯК КЛЮЧОВОГО ЧИННИКА 

ДІЯЛЬНОСТІ ЕФЕКТИВНОЇ КОМАНДИ 

 

 

У лідерстві в організаціях відносини базуються на довірі, авторитеті, 

визнанні високого рівня кваліфікації, готовності підтримати будь-яке 

починання, особистому співпереживанні та здатності переймати кращий 

досвід. Загалом, лідерство – це об'єктивне явище, яке відображає внутрішні 

відносини між людьми у групі. Це явище виникає з потреб та практики 

неформального управління. Лідерство, теж, може проявлятися різними 

способами, але в кожній групі завжди є особа, яка користується особливим 

авторитетом та здобуває довіру більшості учасників команди. Ця довіра є 

результатом особистості, кваліфікації та відношення до справи та людей. 

Людина, яка займає цю позицію у групі, відома як лідер. 

Лідерство стало предметом досліджень ще на початку ХХ століття, коли 

активно розглядалися питання менеджменту. Проте лише з 1930-х років 

лідерство почали вивчати широко і систематично [12]. Перші дослідження 

спрямовувалися на виявлення якостей та особистісних характеристик, що 

роблять лідерів ефективними. Починаючи з 1940-х років, дослідники активно 

збирали та аналізували дані щодо взаємозв'язку особистих якостей та 

лідерства. Незважаючи на широке спектр проведених досліджень, 

однозначного висновку про набір якостей, що відрізняють великих лідерів, 

досі не було зроблено. Так, у 1946 році Ральф Стогділл провів 

узагальнюючий огляд досліджень у галузі лідерства і відзначив, що лідери, в 

більшості випадків, мають активність, інтелект, прагнення до знань, 

відповідальність, надійність, соціальну участь та соціально-економічний 

статус. 

Дослідження показали, що протягом усього періоду розвитку 

менеджменту не вщухають суперечки стосовно визначення та уточнення 

феномену лідерства, його сутності й природи. В працях зарубіжних авторів, 
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по суті, відсутнє чітко аргументоване розмежування між поняттями «лідер», 

«управлінець», «керівник» та «менеджер». Американські фахівці у сфері 

менеджменту вважають, що усі керівники та менеджери, по суті, вже є 

лідерами. Важливо відзначити, що в певній мірі вони мають правильну 

думку, оскільки існує належна система навчання та підготовки керівників для 

розвитку лідерських якостей. Проте у вітчизняних дослідженнях, що 

спеціалізуються на теорії управління, розуміння даних понять в дечому 

розходяться. 

«Термін лідер (leader) походить  від  англійського  lead  –  вести.  Лідер  –  

той, хто веде; перший, що йде попереду, завжди перемагає. Член групи, всі 

учасники якої визнають його керівництво,  покладаються  на  нього  в  прийнятті  

серйозних рішень і вирішенні важливих проблем» [12]. Поняття «лідерство» 

вперше дослідив, італійський  письменник, політичний  діяч та  управлінець Н. 

Макіавеллі На його думку «політичний лідер – це государ, що об'єднує і 

представляє все суспільство і використовує будь-які засоби для підтримки 

громадського порядку і збереження свого панування» [30]. На думку ж Ш. 

Монтеск’є «лідерство пов’язано з будь-якою політичною активністю 

особистості» [31]. Знаменитий фахівець із психології З. Фройд також 

досліджував лідерство і вважав його «наслідком сублімації лібідо у прагненні до 

влади і домінування, своєрідним засобом компенсації комплексу 

неповноцінності, а лідери – це люди, що прагнуть компенсувати власні втрати за 

рахунок домінування над іншими людьми»[20]. А от дослідник Ф. Ніцше взагалі 

притримувався думки «що лідерство притаманне надлюдині, а тому людство 

має безперестанку працювати в напрямі їх народження» [28].  

 Загалом, лідерство  як особливе соціально-психологічне  явище,  на думку 

П.  Друкера,  «виникає і реалізується тільки в суспільному середовищі, а тому 

його властивістю є характер (чесноти, свободи, самовдосконалення), а не 

темперамент (біологія і генетика)» [27].  

Науковці часто поєднують лідерство із владою. Так, вони вважають, що 

«лідерство – це влада, тому що воно полягає в здатності однієї або декількох 
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осіб,  які  перебувають  на  вершині,  змушувати  інших робити те позитивне або 

негативне, що останні в інших умовах могли б не робити» [19]. Варто 

погодитись, що влада, як особливий різновид впливу є головним підгрунтям 

лідерства, однак слід також відмітити, що сама лиш наявність відносин влади не 

є єдиною очевидною базою для повного визначення лідерства. Адже, владою 

наділений кожен формальний керівник, який, по своїй суті, може лідером і не 

бути. Лідерство часто може взяти на себе хтось, хто не є формальним лідером. У 

процесі формування групи одні члени стають активнішими за інших і займають 

домінуюче становище. Тому члени групи поділяються на лідера та його 

послідовників (виконавців планів і рішень). У міру зростання групи, а головне, у 

міру її стабілізації між її учасниками встановлюється певна ієрархія. 

Позиціонування лідера в команді є його роллю в певній системі. Лідерство 

напряму пов’язане з навичками, здібностями та здатністю чинити вплив. 

Важливо визначити характеристики успішних лідерів. Як відомо, існують 

основні стилі керівництва: авторитарний, урівноважений, вседозволений, 

наказовий і демократичний. Багато досліджень показали, що ефективність того 

чи іншого стилю керівництва, прийнятого індивідуально, сильно залежить від 

ситуаційних факторів [5].   

В цілому, лідерство визначають як здатність впливати на інших з метою 

досягнення конкретної мети. Лідер веде колектив або групу людей до заданої 

мети. Лідерство також тісно пов'язане з використанням мотивації та впливом на 

інших людей. По суті, лідер - це людина, яка віддана ідеї «створити світ, до 

якого люди прагнуть належати» [4]. 

Переважна більшість визначень поняття «лідерство» в спеціальній 

літературі включає три компоненти: ціль, групу і вплив. Узагальнюючи усі ці  

компоненти, можна підтверджувати, що  саме «лідерство –  це  процес,  при  

якому  людина  впливає  на інших членів групи заради досягнення мети»[ 9].   

Варто також зазначити, що існує три головних підходи щодо розуміння 

природи лідерства, а саме: 

 – проактивний підхід;  
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– з точки зору індивідуальних особливостей; 

– ситуативний.  

Відповідно до теорії лідерства, з точки зору індивідуальних особливостей, 

найкращим лідерам притаманні певні якості: високий рівень впевненості в собі, 

високий рівень інтелекту, чесність та ініціативність, харизма, здоровий глузд 

тощо. Окрім цього, структура особистісних якостей лідера має відповідати 

завданням та сфері діяльності групи. Проактивний підхід до лідерства створює 

базис для класифікації стилів поведінки щодо інших. 

В спеціальній науковій літературі розглядається чимало класифікаційних 

підходів до типів лідерування. Перша частина із них зачіпає житєвий і 

професійний досвід [10], друга частина акцентована на психологічних 

особливостях [1], третя – описує звички й те, що відноситься до стилю [6].  Типи 

лідерів, які виділяють в теорії управління подано нами в табл.1.1. 

 

 

Цікавою з точки зору нашого дослідження є класифікація лідерства в 

організації, що подане автором В. Пугачовим [18] (рис. 1.1). 
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Також, вітчизняні науковці, зокрема: Л.  Шутько і  Д.  Шатько,  при 

дослідженні  поняття  лідерства, запропонували  такі  важливі, на їх думку, 

«критерії поведінки лідера:  

– ступінь врахування фактору динаміки поведінки лідера.  Критерій  

динаміки  поведінки  характеризує підхід до вивчення лідера: або з позиції 

статики (аналіз лише тільки наявності певних постійних якостей, необхідних  

лідеру);  або  з  позиції  динаміки  (аналіз зразків поведінки, певних дій лідера); 

– ступінь врахування фактору ситуаційності. Критерій  ситуаційності  

характеризує  підхід  до  вивчення лідера: або з позиції універсальності 

(виділення єдиного, найкращого способу впливу); або з позиції ситуаційності 

(для забезпечення ефективного лідерства слід враховувати зміну ситуації)» [24]. 

Загалом, стиль лідерства, як і керівництва визначається способом, якістю та 

манерою взаємодії лідера зі своєю командою та підлеглими. Це включає різні 

аспекти, такі як те, як приймаються рішення, яким чином здійснюється 

організація робочих процесів, методами спілкування та побудови мотивації. 

Наше дослідження дозволяє  виокремити декілька таких манер, 

характеристику яких ми подали в табл.1.2. 
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Варто зазначити, що дійсно ефективний лідер повинен вміти 

комбінувати елементи різних стилів в залежності від потреб та цілей своєї 

команди. Так, вибір того чи іншого стилю має  бути обумовленим стратегією 

організації, особистими характеристиками лідера та ситуаційними 

факторами. 

В цілому, питання побудови ефективної команди є вкрай важливим для 

кожної організації. Створення результативних команд дає змогу налагодити 

оптимальну систему взаємодії між працівниками, покращити процеси 

комунікації та організації їх праці, і як наслідок – отримати перевагу над 

конкурентами.  

У дослідженні Майкла Армстронга, фахівця зі сфери управління 

персоналом із Великобританії подано, що: «команда – невелике число людей, 

що мають взаємодоповнюючі навички, зібрані для спільного вирішення 

завдань з метою підвищення продуктивності праці, працюють 

використовуючи принципи, за допомогою яких вони підтримують взаємну 

відповідальність» [26]. Автори В. Лук’янихін, О. Лук'янхіна та В. Вовченко 

визначають дану дефініцію наступним чином: «команда – група людей, що 
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тимчасово пов’язані між собою, об’єднані спільною метою, працюють на 

результат в межах своєї відповідальності та обов’язків» [13]. 

Дослідження показало, що команда має свої особливості, зокрема:  

- місія команди, в деяких випадках, може відрізнятися від загальної 

місії організації, проте не може їй суперечити;  

- лідерство у команді розділене між усіма учасниками;  

- у команді сильно виражений синергетичний ефект;  

- результативність роботи команди визначається у першу чергу за 

колективними показниками. 

Досліджуючи більш детально учасників команди важливо проаналізувати 

їх рольовий розподіл. Результати дослідження нами подано в табл.1.3. 

 

Особливістю командної роботи є те, що одна особа інколи може 

вміщувати в собі зразу кілька ролей, якщо вони відповідають її особливостям 
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характеру та здібностям. Окрім цього, можуть також існувати команди із 

неповним переліком поданих вище ролей. Головним, при цьому має бути 

комфорт роботи та висока продуктивність праці. 

Кожна команда, зазвичай, має свою структуру та свої способи 

взаємодії. Сучасні дослідники виділяють такі моделі команд: традиційна, 

цільових завдань, переднього краю, командного духу, кібер команда [16] 

(див. табл.1.4). 

 

 

Основним критерієм при виборі тієї чи іншої моделі для формування 

команд є ефективність її функціонування. Загалом ефективність команди – це 

здатність групи людей до досягнення своїх цілей і завдань з оптимальним 

використанням ресурсів. Це вимірюється як результативність виконання 

поставлених завдань, досягнення цілей, а також рівень співпраці, комунікації 
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та взаємодії серед членів команди. Ефективність команди залежить від 

кількох факторів, включаючи здатність лідерства, взаємодію між 

учасниками, чіткість цілей та завдань, а також ступінь мотивації та розподілу 

обов'язків. 

Отож, лідерство є невід'ємною складовою успішної роботи команди. 

Лідерство, виходячи із наших досліджень, є процесом впливу на інших з 

метою досягнення спільних цілей. Ефективний лідер сприяє формуванню в 

команді високого рівня взаєморозуміння, співпраці та взаємоповаги (рис. 

1.2.) 

 

Лідерство має значний вплив на результативність команди, воно сприяє 

створенню мотивації та підтримує розвиток креативності і ініціативності 

серед членів команди. Крім того, ефективний лідер виявляється не лише в 

здатності до мотивації та направлення команди, але й у здатності створювати 

сприятливу атмосферу для співпраці та розвитку кожного учасника команди. 

Наше дослідження показало, що успішний лідер має володіти рядом 

ключових характеристик, серед яких можна виокремити вміння комунікації, 

емпатію, вміння приймати рішення та лідерську відповідальність. Також 

важливими є лідерські якості, такі як впевненість, рішучість та відповідальність. 

Саме такий лідер здатен забезпечувати спрямованість команди на досягнення 

спільних цілей, створювати мотивацію та сприяти розвитку кожного 

учасника команди. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ І ОЦІНКА  ПРАКТИКИ ЛІДЕРСТВА  

У ТОВ «ІНТЕРФОМ-ЗАХІД» 

 

2.1. Характеристика основних аспектів та засад діяльності ТОВ 

«Інтерфом-Захід» 

 

ТОВ «Інтерфом-Захід» розпочало свою діяльність у 2008 році. 

Товариство належить до групи підприємств компанії «Інтерфом». Дана 

компанія є однією з найбільших виробників пінополіуретану України із 

успішною бізнес-історією, яка розпочала свою роботу ще із 1997 року [17]. 

Основна інформація про ТОВ «Інтерфом-Захід» нами подана в табл. 2.1. 
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На досліджуваному підприємстві діють 19 взаємно пов'язаних 

структурних підрозділів. Організаційна структура ТОВ «Інтерфом-Захід» 

базується на підпорядкуванні нижчих ланок вищим  та на побудові чіткої 

субординації. Цей вид комунікаційного зв’язку є дуже важливим, оскільки 

наявність субординаційних зв'язків допомагає дотриманню позитивного 

корпоративного клімату. Організаційна структура ТОВ «Інтерфом-Захід» 

подана на рис. 2.1. 
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Керівництво діяльністю ТОВ «Інтерфом-Захід» здійснюється 

генеральним директором, права та обов'язки якого визначаються Статутом 

товариства. Даний документ затверджується Радою директорів Товариства. 

До компетенції генерального директора відносяться усі питання управління 

поточною діяльністю організації, за винятком лише питань, які віднесені до 

виняткової компетенції Ради директорів Товариства та Загальних зборів 

акціонерів. Генеральний директор також забезпечує виконання рішень Ради 

директорів Товариства та Загальних зборів акціонерів. 

Обліково-фінансовою діяльністю у ТОВ «Інтерфом-Захід» займається 

бухгалтерія. До складу відділу бухгалтерії ТОВ «Інтерфом-Захід» входять 

головний бухгалтер, головний економіст та 3 бухгалтери. 

Управління маркетинговою та логістичною діяльністю підприємства 

здійснює заступник генерального директора з комерційних питань. 

Відділ матеріально-технічного постачання є самостійним структурним 

підрозділом. Метою функціонування цього відділу є забезпечення потреб 

виробництва в сировині та усіх структурних підрозділів у матеріалах та 

інструментах з максимально можливою економічною ефективністю. Вся 

організація забезпечення виробництва сировиною відбувається за допомогою 

календарного планування закупівель. 

Метою функціонування відділу зовнішньоекономічних відносин та 

збуту є реалізація готової продукції на ринку товарів з максимально 

можливою економічною ефективність. Відділ зовнішньоекономічних 

відносин та збуту має у своєму складі підпорядкований структурний 

підрозділ – склад готової продукції. 

Відділ кадрів здійснює забезпечення підприємства працівниками 

необхідних професій, спеціальностей і кваліфікацій. 

Завдання забезпечення виготовлення продукції відповідно до 

технологічного регламенту та технічних умов покладено на відділи 

основного виробництва: виробничий відділ, дільниці спінювання, переробки 

та дозрівання й виробництва товарів народного споживання. 
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Технічне забезпечення виробничих дільниць та господарської 

діяльності підприємства в цілому здійснюють механічна, енергетична служби 

та дільниця транспорту, корпоративну безпеку – служба охорони та відділ 

АСКВ, забезпечення належних умов охорони праці, пожежної та екологічної 

безпеки й санітарно-гігієнічних умов – відділ охорони праці. 

Усі відділи підприємства комунікують між собою та знаходяться у 

взаємо стосунках, які забезпечують їх функціонування, розвиток як єдиного 

цілого. Кожен відділ є невід’ємною частиною команди, без якого компанія не 

могла б повноцінно працювати та створювати якісні продукти для своїх 

клієнтів. 

Головним видом діяльності досліджуваної організації є виробництво й 

переробка еластичного пінополіуретану високої якості. Пінополіуретан 

еластичний (поролон) – є спіненою еластичною пластмасою із переважно 

відкрито-пористою структурою. Еластичний пінополіуретан (ЕППУ) відомий 

своєю високою еластичністю, м'якістю та легкістю, що робить його 

популярним матеріалом для виробництва різноманітних продуктів. 

Процес виробництва еластичного пінополіуретану зазвичай включає 

наступні етапи: 

1. Синтез поліуретану. Даний етап починається з реакції між 

поліольними сполуками та ізоціанатами. Ця реакція утворює проміжні 

продукти, які потім полімеризуються для утворення поліуретанової смоли. 

2. Формування піни. Поліуретанову смолу змішують зі спеціальними 

добавками та каталізаторами, після чого суміш витісняють у форму. У цій 

формі вона реагує та збільшує свій об'єм, утворюючи піноподібну структуру. 

3. Висихання та випікання. Пінополіуретанову суміш потрібно 

висушити та випікати при високій температурі, щоб закріпити його 

структуру та видалити будь-які залишкові реагенти. 

4. Обробка та різання. Остаточний продукт може бути оброблений та 

вирізаний відповідно до вимог клієнта для виготовлення різних виробів, 

таких як м'які меблі, автомобільні сидіння, матраци та інші. 
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Переробка еластичного пінополіуретану може включає такі операції, як 

різання, формування, склеювання та оббивання, в залежності від виробничих 

потреб та вимог до кінцевого продукту. Цей процес у ТОВ «Інтерфом-Захід» 

є автоматизованим і виконується з використанням спеціалізованого 

обладнання та технологій для досягнення високої якості та продуктивності. 

Підприємство оснащене високотехнологічним обладнанням, використовує 

сировину лише провідних світових фірм («Bayer», «Henke») і випускає 

широкий асортимент поролону під торговою маркою Highfoam. 

У виробництві використовується єдина в Україні машина спінювання 

високого тиску «MULTIFLEX», оснащена комп’ютеризованою системою 

управління технологічним процесом, що дає змогу ТОВ «Інтерфом-Захід» 

випускати практично всі види блочного ППУ, до яких замовник ставить 

особливі вимоги щодо щільності, кольору, відсутності повітряних включень, 

рівномірності й розмірів пористої структури. Сьогодні завод виготовляє такі 

види поролону: стандартний (ST); жорсткий (HL); з підвищеною жорсткістю 

(EL); високоеластичний (HR); м'який і з підвищеною м'якістю (HS); 

високоеластичний пожежобезпечний (CMHR); високоеластичний з 

підвищеною комфортністю (HR*); в'язкоеластичний (VE); спеціальні марки 

(SA, SB, SM). 

З усіх виробників пінополіуретанів в Україні ТОВ «Інтерфом-Захід» є 

найбільшим. Що стосується технічного та технологічного рівня виробництва, 

підприємство за багатьма видами продукції знаходиться на конкуренто-

спроможному рівні порівняно з вітчизняними виробниками і не поступається 

виробникам країн Європи. 

За кордон у ТОВ «Інтерфом-Захід» відвантажується пінополіуретан 

спінений у листах і блоках. Сфера інтересів підприємства в першу чергу 

поширюється на Польщу, Німеччину, Нідерланди, Швецію, Туреччину, 

Словаччину, Угорщину, Естонію. 

Основні фінансові показники діяльності ТОВ «Інтерфом-Захід» у 2021-

2023 рр. наведені нами у табл. 2.2. 
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Як бачимо із проведеного у табл. 2.2 аналізу, практично усі фінансово-

економічні показники господарської діяльності ТОВ «Інтерфом-Захід» у 2022 

та у 2023 роках суттєво знизилися порівняно із довоєнним періодом. На дану 

динаміку суттєво вплинули політичні та економічні фактори, продиктовані 

воєнною агресією проти нашої країни. Позитивним є те, що дане 

підприємство на сьогодні є прибутковим. Чистий дохід від реалізованої 

продукції у 2023 році навіть збільшився на 8 236 тис. грн. у порівнянні із 

2022 роком. 
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Динаміка операційних витрат відображає зміни у рівні витрат, 

пов'язаних з щоденною діяльністю підприємства чи організації. Ці витрати 

включають у себе різноманітні витрати, такі як заробітна плата, витрати на 

матеріали, енергію, обслуговування, амортизацію обладнання та інші. Аналіз 

динаміки операційних витрат є важливою частиною фінансового аналізу 

підприємства і дозволяє керівництву приймати обгрунтовані рішення щодо 

оптимізації витрат, підвищення ефективності та збільшення прибутковості. 

Динаміку операційних витрат ТОВ «Інтерфом-Захід» у 2022-2023 рр. 

відображено у табл. 2.3. 

 

 

За поданим у табл. 2.3 аналізом, приходимо до висновку, що загальна 

величина операційних витрат досліджуваного нами товариства у 2023 році 

була більша, а ніж у попередньому – на 18 891 тис. грн. (46,5%). Найбільше 

зросли матеріальні витрати (на 17 052 тис. грн., що становить 53,1%). 

Загальний зріст витрат пояснюється змінами у виробничому обсязі, ціновій 

політиці, витратах на операційні ресурси. Так, 2023 році значно зросли ціни 

на основні сировинні матеріали, а також на енергетичні ресурси, які 

споживалися при виробництві. Також для 2023 року характерним було 
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збільшення витрат організації на оплату праці й н а  відрахування на 

соцзаходи, а також на амортизацію. Разом із цим сума на інші операційні 

витрати зменшилась на 875 тис. грн., або на 62,4%. 

Загалом, дослідження основних аспектів діяльності ТОВ «Інтерфом-

Захід» привело нас до висновків, що дане Товариство є прибутковим і 

успішно долає перепони викликані економічною кризою та воєнним станом в 

нашій країні. 

 

 

2.2. Оцінка ефективності діючої практики лідерства на 

досліджуваному підприємстві 

 

Лідерство відіграє важливу роль у ТОВ «Інтерфом-Захід», сприяючи 

ефективному управлінню та високій продуктивності та якості виробничої 

діяльності. В цілому, з подачі лідера визначаються стратегічні цілі та 

завдання організації, розробляється візія майбутнього розвитку та місія, які 

спрямовані на досягнення найкращих результатів діяльності. Для аналізу та 

оцінки ролі лідерства в ефективності командної роботи в організації важливо 

дослідити місію та мету діяльності підприємства. Отож, місія та мета 

діяльності ТОВ «Інтерфом-Захід» подана на рис. 2.2. 
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Саме керівник якому притаманні лідерські якості найкраще здатен 

сприяти розвитку культури командної роботи, де співпраця, взаєморозуміння 

та підтримка важливі для досягнення гармонійної роботи колективу.  

Кількість працівників на ТОВ «Інтерфом-Захід» протягом 2021-2023 років 

нами подано у табл. 2.4. 

 

 

Станом на березень 2024 року колектив ТОВ «Інтерфом-Захід» налічує 

156 чоловік, більшість 84 (54%) складають чоловіки, а жінки – 72 (46%), що 

обумовлено специфікою та особливостями виробництва у даній організації. 

Середній вік працівників ТОВ «Інтерфом-Захід»  становить 43,8 років. 37 % 

працівників працюють на даному підприємстві від 4 до 10 років, 39 % –  

понад 10 років, і лише 24% до 4-х років. Забезпечення стабільності і  оплаті 

праці, створення належних санітарно-гігієнічних і соціальних умов та 

гарантій позитивно впливають на стабільність колективу. 

Частка адміністративно-управлінського персоналу становить 25 %, 

виробничого – 62 %, допоміжного – 13 %. Більшість працівників має 

професійно-технічну освіту, це хороший показник для виробничого процесу. 

За даними найбільша частина працівників знаходиться у віковому діапазоні 

від 35 до 50 років. 

Для діагностики та аналізу ефективності діючої практики лідерства на 
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досліджуваному підприємстві нами використано метод бально-рейтингової 

оцінки якості стилю лідерування директора, членів адміністративного та 

технічного рівня менеджменту. 

У якості експертів взято фахівців даної сфери діяльності, а також 

представників кожного рівня менеджменту  та працівників ТОВ «Інтерфом-

Захід».  Для оцінювання нами використано метод Дельфі, який було 

здійснений онлайн. Це  дозволило врахувати думки незалежних експертів, 

виключивши можливості їхньої взаємодії шляхом міжособистісного 

контакту.  

У якості експертів нами було вибрано 15 осіб. Така кількість вважається 

достатньою для складання узгодженої й об’єктивної думки. Оцінка  

проводилася за 10-ти бальною  шкалою і для кожної вибраної складової 

оцінки якості стилю лідерування у ТОВ «Інтерфом-Захід» було встановлено 

відповідні вагові коефіцієнти. У табл. 2.5. нами подано приклад пропонованої 

анкети.  
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Узагальнену оцінку щодо якості діючого у ТОВ «Інтерфом-Захід» 

стилю лідерування ми визначали за допомогою шкали Харрінгтона (табл. 

2.6.). 

 

Підсумкові результати оцінки якості управлінської діяльності 

директора, членів адміністрації та представників технічного рівня 

менеджменту ТОВ «Інтерфом-Захід» в системі загального управління 

організацією розраховані нами у табл. 2.7. 
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З поданого у таблиці  2.7 розрахунку можна стверджувати, що 

визначений рівень якості лідерування генерального директора ТОВ 

«Інтерфом-Захід» є високим (отримано 75,5 балів зі 100). Це означає, що 

керівник працює на достатньому (доброму) рівні. Він являється справжнім 
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лідером, спроможним беззаперечно впливати на підлеглих, адекватно 

пояснювати їм доцільність проведення необхідних змін чи впровадження 

новацій у діяльність товариства, а також якісно планувати потрібні для 

успішного розвитку нововведення. 

Рівень якості лідерування членів адміністрації ТОВ «Інтерфом-Захід» в 

загальній системі управління підприємством складає 74,9%, і він теж 

відповідає рівню «добрий». Відмінному рівню відповідає якість лідерування 

технічного рівня менеджменту, він склав 85,71%. 

Отож, підсумуємо, що, використана в ході нашого дослідження 

методика кількісно-якісного аналізу для оцінки якості лідерування в ТОВ 

«Інтерфом-Захід» дало можливість обгрунтовано оцінити як рівень якості 

керування в цілому, так і провести діагностику якості лідерування окремих 

суб’єктів товариства.  

Досвід відомих організацій та провідних компаній світу показує: 

найвагоміших успіхів досягли ті із них, якими керували саме ефективні 

лідери. Останні «не були над людьми, не вирізнялися над обдарованістю, 

лишень постійно працювали над собою і спонукали до  вдосконалення  

інших, які ставали їх послідовниками. Прагнення до ефективності збігається 

із відповідними побажаннями колективу фірми, власників, акціонерів» [25].  

Відмітимо, що рівень ефективності діяльності керівника організації, й її 

виміри розрахувати і не дуже легко. На практиці це здійснюється шляхом 

соціологічних опитувань щодо особистих якостей керівника-лідера 

організації, напрямків їх реалізації й результативністю, а також за допомогою 

тестувань персоналу та споживачів, залучення експертів тощо.  

Враховуючи проаналізовані наукові дослідження з даної проблематики, 

приходимо до висновку, що управлінську діяльність доцільно оцінювати 

наступними кількісними показниками: «статистичні дані про ріст 

реалізованої продукції чи наданих послуг, чистий прибуток організації, 

результати виконання прийнятих рішень» [25]. Безсумнівно, що від якості 

керування суттєво залежить успішність та ефективність діяльності кожної 
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організації. Узагальнені показники потенціалу керівника ТОВ «Інтерфом-

Захід», які є вирішальними щодо рівня ефективності його лідирування в 

колективі, а також відповідні вектори розвитку цієї ефективності ми 

згрупували у комплексну схему, яку пропонуємо до застосування (табл. 2.8.). 

 

 

Також, варто відмітити, що є значний спектр сфер діяльності 

керівників-лідерів, від яких у певною мірою залежить ефективність важливих 

аспектів діяльності організації. Тому, запропоновану нами формулу 

ефективного лідирування, вважаємо лише орієнтовною, себто об’єктивною 
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лише у окремо обраній ситуації (рис. 2.3.).  

 

          

Загалом проведене нами дослідження показало, що керівник-лідер 

повинен  ефективно працювати в усіх функціональних напрямках діяльності 

своєї команди. Й для цього йому треба мати відмінні ділові якості, бути 

компетентним, добре володіти емоційним інтелектом та інтуїцією. Вагома 

частина перерахованих нами якостей не є вродженими і ними можна 

успішно оволодіти, за умови постійного самовдосконалення.  

Основні, досліджені нами, складові оцінки ефективності лідирування у 

ТОВ «Інтерфом-Захід», подано в табл. 2.9. 
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Загалом, у ТОВ «Інтерфом-Захід» ефективність лідирування можна 

оцінити досить високо. Основними векторами покращення ефективності 

лідирування вважаємо концентрацію уваги на покращенні соціально-

психологічного клімату у колективі й більш активному залученні персоналу 

до керування товариством. 
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РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ   ЛІДЕРСТВА ЯК ІНСТРУМЕНТУ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЕФЕКТИВНОЇ КОМАНДИ 

 

 

Як було досліджено нами у попередніх розділах, лідерство є ключовим 

фактором успішного функціонування будь-якої організації. Воно відіграє 

вирішальну роль у формуванні ефективної команди, забезпечуючи 

спрямування зусиль усіх її членів на досягнення спільних цілей. У сучасних 

умовах швидких змін та високої конкуренції важливість вдосконалення 

лідерських якостей набуває особливого значення. 

В результаті проведеного дослідження нами було окреслено наступні  

основні шляхи вдосконалення лідерства як інструменту організації діяльності 

ефективної команди: 

1. Навчання та постійний розвиток. Регулярне навчання та розвиток 

лідерських навичок допомагають керівникам залишатися в курсі нових 

тенденцій та методів управління. Це можуть бути тренінги, семінари, 

коучинг та обмін досвідом з іншими лідерами. 

2. Розвиток емоційного інтелекту. Лідер повинен мати високий рівень 

емоційного інтелекту, що включає здатність розуміти свої емоції та емоції 

інших, управляти ними та використовувати їх для мотивації та підвищення 

продуктивності команди. 

3. Налагодження ефективного зворотного зв'язку із командою. 

Відкритий та регулярний зворотний зв'язок від команди допомагає лідеру 

розуміти сильні та слабкі сторони свого стилю управління та вчасно вносити 

необхідні корективи. 

4. Інноваційність та креативність. Лідери повинні заохочувати інновації 

та креативність у команді, створюючи середовище, де нові ідеї можуть бути 

вільно висловлені та реалізовані. 
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5. Управління змінами. Вміння ефективно управляти змінами є 

критичним для сучасних лідерів. Це включає підготовку команди до змін, 

комунікацію змін та підтримку в період переходу. 

6. Грамотне застосування мотивації та визнання. Лідер повинен 

знаходити індивідуальні підходи до мотивації кожного члена команди, 

визнавати їх досягнення та створювати умови для професійного зростання. 

Розглянемо кожен із зазначених напрямків вдосконалення лідерства як 

інструменту організації діяльності ефективної команди більш детально.  

Отож, навчання та постійний розвиток є важливими складовими 

успішного лідерства. Вони забезпечують лідера необхідними знаннями, 

навичками та інструментами для ефективного управління командою та 

організацією. В табл. 3.1. нами узагальнені основні напрямки навчання та 

розвитку для лідера. 
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Постійне навчання та розвиток є необхідними для лідера, який прагне 

досягти успіху та забезпечити ефективну роботу своєї команди. Інвестування 

в ці напрямки сприяє не тільки професійному зростанню лідера, але й 

підвищенню загальної продуктивності та інноваційності організації. Лідери, 

які постійно вдосконалюються, здатні краще адаптуватися до змін, 

мотивувати своїх підлеглих та досягати високих результатів. 
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Особливого значення на сьогодні, для підвищення ефективності 

лідерства, набуває така форма розвитку як розвиток емоційного інтелекту. 

Тому, ми вважаємо за доцільне більш детально дослідити дане поняття та 

явище і проаналізувати шляхи його розвитку. У своїй праці А. Є. Книш 

зазначає, що «емоції членів організації являють собою кровоносну систему 

організації, через яку лідер може транслювати своїм підлеглим впевненість 

та натхнення, або засмученість та страх. Настрій лідера та його поведінка 

впливають на підлеглих на несвідомому рівні і за лічені години можуть 

змінити робочу атмосферу в колективі й задати новий вектор розвитку, що 

може бути як продуктивним так і деструктивним» [8, с.13]. 

Емоційний інтелект (ЕІ) «являє собою рису особистості, що тісно 

зв’язана з рівнем підсвідомості, та відображає здатність людини до 

самоусвідомлення власних емоцій, що забезпечується добрим контактом між 

свідомістю та підсвідомими переживаннями людини» [29]. 

Структурна модель емоційного інтелекту нами подана на рис. 3.1. 

 

 

 

Усі компоненти наведеної структурної моделі пов’язані між собою і 

посідають однаково велике значення для практичної реалізації потенціалу 

емоційного інтелекту. Зміст структурних компонентів емоційного інтелекту 

подані нами у табл. 3.2. 
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Емоційний інтелект є ключовою навичкою для ефективного лідерства, 

оскільки він допомагає керівникам розуміти та керувати своїми емоціями, а 

також емоціями інших. Це сприяє покращенню взаємодії з командою, 

підвищенню мотивації працівників та загальному успіху організації. Ось 

декілька шляхів розвитку емоційного інтелекту для лідера: 

cамоусвідомлення, шляхом рефлексії та зворотнього зв’язку; саморегуляція, 

за допомогою технік управління стресом та емоціями; розвиток емпатії через 

активне слухання та розвиток співчуття; розвиток соціальних навичок через 

комунікацію та побудову потрібних відносин; формування мотивації за 

допомогою постановки цілей та позитивного мислення. 

Розвиток емоційного інтелекту є безперервним процесом, який вимагає 

часу, зусиль та свідомої роботи над собою. Лідери з високим рівнем 

емоційного інтелекту здатні ефективніше керувати командами, приймати 

обґрунтовані рішення та створювати позитивне робоче середовище. Це, в 

свою чергу, сприяє досягненню організаційних цілей та підвищенню 

загальної продуктивності. 

Налагодження ефективного зворотного зв'язку із командою є також 

дуже важливим аспектом діяльності кожного лідера. Ефективний зворотний 

зв'язок є ключовим елементом успішної комунікації та продуктивної роботи 

команди. Він допомагає поліпшити продуктивність, усунути непорозуміння 

та сприяти особистісному та професійному зростанню співробітників. Нами 
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ряд важливих аспектів та методів, які допоможуть налагодити ефективний 

зворотний зв'язок лідера із командою: 

1. Чіткість і конкретність. Ефективному лідеру доцільно бути 

конкретним, уникати загальних фраз, надавати конкретні приклади поведінки 

або результатів, які потребують уваги. Лідеру важливо фокусувати увагу на 

поведінці, а не на особистості працівника. 

2. Своєчасність і регулярність. Лідеру доцільно надавати зворотний 

зв'язок вчасно, тобто одразу після події або поведінки, яка потребує уваги. Це 

дозволяє співробітникам краще зрозуміти і запам'ятати контекст. Також 

важливо встановити регулярні інтервали для надання зворотного зв'язку, щоб 

співробітники знали, коли очікувати оцінки своєї роботи. 

3. Формування двосторонньої комунікації. Необхідно дозволяти 

співробітникам висловити свої думки та почуття у відповідь на зворотний 

зв'язок лідера. Слухання показує повагу та відкритість до їхньої думки. Окрім 

цього, важливо ставити влучні питання для уточнення. Це потрібно, щоб 

зрозуміти точку зору співробітника і дати можливість обговорити можливі 

рішення або покращення. 

4. Доцільно подавати зворотний зв'язок у позитивному та 

підтримуючому тоні, навіть якщо обговорюються недоліки або проблеми. 

Також, завжди надавати потрібні рекомендації або ж конкретні кроки для 

покращення ситуації чи поведінки. Лідеру потрібно використовувати 

зворотний зв'язок як інструмент для мотивації та розвитку співробітників, 

вказувати на їхні сильні сторони та області, де вони можуть покращитися. 

Варто також, спільно з працівниками розробляти плани розвитку, які 

включають цілі та ресурси для досягнення кращих результатів. 

6. Важливим є визнавати та хвалити досягнення співробітників. Це 

підвищує моральний дух та мотивацію команди. Також бажано відзначати 

досягнення співробітників публічно, якщо це доречно. Це може слугувати 

прикладом для інших і підвищувати загальний рівень мотивації в команді. 
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Налагодження ефективного зворотного зв'язку із командою необхідно 

здійснювати із використанням сучасних технологій та інструментів, таких як 

платформи для управління продуктивністю, сайти опитування та зворотного 

зв'язку. Доречним є також використання аналітичних інструментів для 

відстеження продуктивності та ефективності наданого зворотного зв'язку. 

Отож, налагодження якісного зворотного зв'язку лідера з командою є 

критично важливим для успіху будь-якої організації. Воно сприяє створенню 

відкритого та довірчого середовища, підвищенню продуктивності та 

задоволеності працівників, а також підтримці постійного розвитку та 

вдосконалення. Використовуючи наведені вище методи та практики, лідери 

можуть значно покращити якість взаємодії з командою та досягти високих 

результатів у своїй діяльності. 

На завершення варто відзначити, що сьогодні, в умовах воєнного стану, 

підприємства стикаються з унікальними викликами, що вимагають від 

лідерів не лише професійних навичок, але й особистих якостей, таких як 

стійкість, адаптивність та емпатія. Виживання та ефективність діяльності 

підприємства залежать від здатності керівництва швидко реагувати на зміни, 

підтримувати моральний дух команди та забезпечувати безперебійність 

операційних процесів. Важливо зберігати спокій, бути гнучким у прийнятті 

рішень, забезпечувати прозору комунікацію та підтримувати команду. Крім 

того, лідери повинні зосереджуватися на забезпеченні операційної 

ефективності, стратегічному плануванні та інноваціях, щоб забезпечити 

стабільність та розвиток підприємства в складних умовах. 

Вдосконалення лідерства є безперервним процесом, що вимагає 

постійної роботи над собою та своїми навичками. Лідери, які здатні 

ефективно управляти командами, мотивувати працівників та впроваджувати 

інновації, сприяють не лише досягненню цілей організації, але й створенню 

середовища, де кожен працівник відчуває себе важливим та цінним. У 

сучасних умовах, коли зміни відбуваються швидко, а конкуренція зростає, 

вдосконалення лідерства стає ключовим чинником успіху організації. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження дозволяють зробити наступні 

висновки: 

1. Отож, лідерство є невід'ємною складовою успішної роботи команди. 

Лідерство, виходячи із наших досліджень, є процесом впливу на інших з 

метою досягнення спільних цілей. Ефективний лідер сприяє формуванню в 

команді високого рівня взаєморозуміння, співпраці та взаємоповаги. 

Лідерство має значний вплив на результативність команди, воно сприяє 

створенню мотивації та підтримує розвиток креативності і ініціативності 

серед членів команди. Крім того, ефективний лідер виявляється не лише в 

здатності до мотивації та направлення команди, але й у здатності створювати 

сприятливу атмосферу для співпраці та розвитку кожного учасника команди. 

Успішний лідер має володіти рядом ключових характеристик, серед яких 

можна виокремити вміння комунікації, емпатію, вміння приймати рішення та 

лідерську відповідальність. Також важливими є лідерські якості, такі як 

впевненість, рішучість та відповідальність. Саме такий лідер здатен 

забезпечувати спрямованість команди на досягнення спільних цілей, 

створювати мотивацію та сприяти розвитку кожного учасника команди. 

2. ТОВ «Інтерфом-Захід» розпочало свою діяльність у 2008 році. 

Товариство належить до групи підприємств компанії «Інтерфом». Дана 

компанія є однією з найбільших виробників пінополіуретану України із 

успішною бізнес-історією, яка розпочала свою роботу ще із 1997 року. Наше 

дослідження показало, що практично усі фінансово-економічні показники 

господарської діяльності ТОВ «Інтерфом-Захід» у 2022 та у 2023 роках 

суттєво знизилися порівняно із довоєнним періодом. На дану динаміку 

суттєво вплинули політичні та економічні фактори, продиктовані воєнною 

агресією проти нашої країни. Позитивним є те, що дане підприємство на 

сьогодні є прибутковим. Чистий дохід від реалізованої продукції у 2023 році 

навіть збільшився на 8 236 тис. грн. у порівнянні із 2022 роком. Загалом, 
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дослідження основних аспектів діяльності ТОВ «Інтерфом-Захід» привело 

нас до висновків, що дане Товариство є прибутковим і успішно долає 

перепони викликані економічною кризою та воєнним станом в нашій країні. 

3. Для діагностики та аналізу ефективності діючої практики лідерства 

на досліджуваному підприємстві нами використано метод бально-

рейтингової оцінки якості стилю лідерування генерального директора, членів 

адміністративного та технічного рівня менеджменту. Визначений нами 

рівень якості лідерування генерального директора ТОВ «Інтерфом-Захід» є 

високим (отримано 75,5 балів зі 100). Це означає, що керівник працює на 

достатньому (доброму) рівні. Він являється справжнім лідером, спроможним 

беззаперечно впливати на підлеглих, адекватно пояснювати їм доцільність 

проведення необхідних змін чи впровадження новацій у діяльність 

товариства, а також якісно планувати потрібні для успішного розвитку 

нововведення. Рівень якості лідерування членів адміністрації ТОВ 

«Інтерфом-Захід» в загальній системі управління підприємством складає 

74,9%, і він теж відповідає рівню «добрий». Відмінному рівню відповідає 

якість лідерування технічного рівня менеджменту, він склав 85,71%. Отож, 

підсумуємо, що, використана в ході нашого дослідження методика дала 

можливість обгрунтовано оцінити як рівень якості керування в цілому, так і 

провести діагностику якості лідерування окремих суб’єктів товариства.  

4. Сьогодні, в умовах воєнного стану, підприємства стикаються з 

унікальними викликами, що вимагають від лідерів не лише професійних 

навичок, але й особистих якостей, таких як стійкість, адаптивність та емпатія. 

Виживання та ефективність діяльності підприємства залежать від здатності 

керівництва швидко реагувати на зміни, підтримувати моральний дух 

команди та забезпечувати безперебійність операційних процесів. Важливо 

зберігати спокій, бути гнучким у прийнятті рішень, забезпечувати прозору 

комунікацію та підтримувати команду. Крім того, лідери повинні 

зосереджуватися на забезпеченні операційної ефективності, стратегічному 

плануванні та інноваціях, щоб забезпечити стабільність та розвиток 
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підприємства в складних умовах. В результаті проведеного дослідження 

нами були визначені та детально обгрунтовані основні напрямки 

вдосконалення лідерства як інструменту організації діяльності ефективної 

команди, а саме: навчання та постійний розвиток; налагодження ефективного 

зворотного зв'язку із командою; інноваційність та креативність; підвищення 

майстерності при управлінні змінами; грамотне застосування мотивації та 

визнання. Особливу увагу нами приділено дослідженню розвитку емоційного 

інтелекту. Вдосконалення лідерства є безперервним процесом, що вимагає 

постійної роботи над собою та своїми навичками. Лідери, які здатні 

ефективно управляти командами, мотивувати працівників та впроваджувати 

інновації, сприяють не лише досягненню цілей організації, але й створенню 

середовища, де кожен працівник відчуває себе важливим та цінним. 
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